

# 中国经济学家要有更大的格局

纪文

## 中国经济学家对改革开放作了许多贡献,还要继续发挥作用

1978年刚刚改革开放的时候,按照世界银行的指标,我国的人均GDP是156美元,是世界上最贫穷的国家之一。20年前,我国的人均GDP只有850美元,还是低收入国家。去年我国的人均GDP已经达到了8640美元,成为中等偏上收入的国家。之所以能够取得这样亮丽的成绩,主要是靠党中央、国务院的英明决策,推动改革开放,靠全国人民努力

奋斗的结果。但在此过程中,经济学家也贡献了智慧。

过去40年的成绩很亮丽,不过当前经济运行当中也存在不少问题,包括收入分配的问题、腐败的问题、环境的问题等等。在把中国建设成社会主义强国的过程当中,怎样克服体制性问题,抓住时代提供的机遇,继续推动中国经济快速发展?这还需要经济学家深入研究问题、出谋划策。

## 中国经济学家要做政策研究,也要进行理论创新

在我们的改革过程当中,经常出现这种情况,即有些出发点非常好的改革措施,从理论上讲也非常清楚,但推行的结果却常常跟原来的愿望相左,甚至把问题还搞得更复杂了一点。

为什么会出现这样的情形呢?不可否认,在改革开放的过程当中,我们总是以发达国家现有的理论跟现有的经验来看问题,希望用那些理论跟经验来作为本国改革发展的参照。

但是我们知道,理论的适用性是有前提条件的,经验的适用性也是有前提条件的。作为一个发展中国家,我们的前提条件当然跟发达国家不一样,跟完善的、完整的理论模型不一样。以那样的理论作参照,就可能会出现“淮南为橘,淮北为枳”的问题。

经济学家需要深入了解中国的经济现实,从中国的经济现象中了解问题存在的原因以及解决问题可以动员的资源,推动改革前进的动力何在

等等,提出新的理论。这样的理论能够更好地让我们了解,过去40年的转型为什么在取得这些成绩的同时还存在这么多问题,怎么才能真正有效地解决这些问题,使我们的理论能够从认识世界与改造世界中得到统一。

现在经济学的理论在发展中国家运用普遍出现的现象是,在认识世界方面好像很有力量,但在改造世界方面苍白无力。作为中国的经济学家,我们所经历的这场改革开放是人类经济史上一个难得的社会实验,从这场实验当中,我们要自己来总结经验、提出新的理论。这也是习近平总书记在2016年5月17日哲学社会科学工作会议上讲到的:这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。中国经济学家不能辜负这个时代,在政策研究的过程中,也要进行理论创新。

## 中国经济学家要有更大的格局,不仅要关心中国自己的事,而且要关心世界的事

中国的崛起、中华民族的伟大复兴,到底能不能被世界接受,很大程度上取决于中国的发展是不是给其他国家带来共同发展的机遇。这方面我们不仅要会做,也要会说,要讲好中国故事。

中国现在是世界第二大经济体、第一大贸易国,到2025年左右将成为高收入国家,那时,我们对世界上其他发展中国家的发展就应该负起更大的责任。

根据我的统计,二战以来,发达国家给发展中国家的发展援助超过了三万亿美元,但是这些被援助的国家真正能从低收入进入到中等收入的非常少,能够从中等收入进入到高收入的就更少。我认为,其中最主要的原因就是中国人讲的“思路决定出路”。因为发达国

家在给发展中国家提供援助的时候,通常是根据他们的理论、他们的思路、他们的经验来做的,尽管出发点可能非常好,但效果却不尽如人意。

中国成为世界上的发达国家后,就要对世界上的其他国家承担更大的责任,我认为应该提出自己的理论。从新结构经济学的角度来看,经济发展是一个结构不断变迁的过程,从低收入水平到高收入水平。在这个转变过程中,从二战以来的经验来看,少数几个发展成功的经济体有一个共同的特点,就是都抓住了劳动力密集型产业国际转移的窗口机遇期,从农业社会变成现代工业社会。

从这个角度来讲,我们提出的“一带一路”倡议以及过去多年来的中非合作发展,强调基础

设施互联互通,强调产能合作,这确实可以给世界上其他发展中国家的繁荣带来一个历史上难得的机遇期。但是,他们要怎么抓住这个机遇期,我们的经济学家可以提供一些理论指导,改变他们的发展思路。

作为中国经济学家,应开展“本土化、规范化、国际化”研究,一方面,我们要继续贡献自己的智慧,推动中国改革开放持续深化,让中国经济能够继续乘风破浪往前走;另一方面,我们也要提出新的理论,让改革发展更顺利地进行,并且以我们的理论、我们的思路以及我们的发展来帮助世界上其他发展中国家发展,而其他发展中国家发展起来后,也同样能为发达国家创造机会,实现百花齐放春满园。

(10月29日《北京日报》)



《旭日鹭飞》 许月平 摄影

## 民主考评需“以民为主”

吴桂桃

村干部称职与否,该由谁来评价?安徽省庐江县给出了一个响亮的回答:农民。近年来,该县在村(社区)“两委”换届选举中,开展村民给村干部“画像”活动,与村干部内部民主测评相结合,取得了良好效果。(10月19日农民日报)

检验基层干部的履职成效,考核评价是方式之一,也是常用的办法。通常情况下,对基层干部考核评价是自上而下,即上级考评下级,以此确定政绩等次,作为奖惩、职级晋升、

岗位交流等的依据。毋庸置疑,这种“上评下”的考评模式,对下级起到督促作用,既能维护上级组织的权威,也能引导下级围绕决策部署,对照评价目标,扎实开展工作完成目标。

对基层干部的考评,考准考实是关键。通过考评,深入调查访谈,透过表象看到实质,为综合研判提供一手详实的材料,也为党制定惠民政策,出台建设发展举措提供参考。

考准考实干部实绩,光听汇报,只查材料,或看赏预先摆放的“盆景”,很可能得不

到真实情况。必须充分听取民意,广泛接收群众的评价意见,让“民意秤砣”称出干部的斤两。基层党政和干部,工作在为民服务最前沿,直接与群众面对面履职,将党和政府的政策变现给群众的福利,解决群众生产生活中的问题和困难。对基层党政和干部的考评,务须坚持“从群众中来,到群众中去”,学会用群众的感官感知干部的作风,评判工作的成效。

俗话说:“鞋子合不合脚,只有穿鞋之人才知道。”

基层干部直接服务于群众,其服务的态度,服务的质量,群众最有发言权;服务之中,是否廉洁,作风如何,群众也最能知晓。所以,群众对基层干部的评价,更具有普适性。天地之间有杆秤,那秤砣便是老百姓。基层干部尽心尽责,为群众排忧解难,挑水到井边,把惠民举措兑现群众,自然就能赢得群众好评。反之则得不到群众认可的,“民意秤砣”能客观反映出基层干部履职服务的质量。

让群众参与考核评价,导

向的改变,势必引起基层干部的服务定位的改变。“上评下”的机制,不免让干部眼睛只顾往上看,只注重上级“奖杯”,不在意群众“口碑”,只注重领导的表情,不看重基层的民情。让群众参与评价,促使干部重心下移,从围绕上级“指挥棒”转,调整为围绕群众需要转。服务的内容,服务的质量,更加适合群众的需求,干部的作风才能从质上得以改变。

(10月24日《人民网》)